

И если покаяніе наше будетъ искреннее и неизмѣнное, то скорбь наша, при воззрѣніи на Крестъ Христовъ, обратится въ великую радость, ибо чрезъ него мзда многая уготована намъ на небесахъ.

И. К. Я.

РЕЛИГИОЗНОЕ УЧЕНІЕ МОЛОКАНЪ

Царевскаго уѣзда, Астраханской губерніи.

Въ Царевскомъ уѣздѣ проживаетъ много сектантовъ подъ названіемъ „Молокане“. Прежде они были все одного толка Уклеинскаго, а съ теченіемъ времени стали постепенно распадаться на разные другіе толки. При отдѣленіяхъ много сохранилось воззрѣній Уклеина и много вводилось новаго ученія. Въ настоящее время изъ прежнихъ молоканъ образовались: 1) Субботники караимы, 2) Субботники талмудисты, 3) Воскресенники (Уклеинцы) и 4) Евангелики. Изъ старыхъ воззрѣній сохранились у всѣхъ до сего времени слѣдующія воззрѣнія: истинная вѣра изложена въ Священномъ писаніи; чего въ Священномъ писаніи нѣтъ, въ то не нужно вѣрить. По этому св. Преданіе не считаютъ за источникъ вѣроученія. При объясненіи Священнаго писанія стараются руководствоваться только личнымъ понятіемъ, отъ авторитетовъ отказываются, но они есть: своимъ вожакамъ подчиняются болѣе чѣмъ рабаки. Первороднаго грѣха въ чело-вѣкѣ не признаютъ и по этому каждаго новорожденнаго считаютъ совершенно свободнымъ отъ зачатковъ порчи, совершенно чистымъ предъ Богомъ и ненуждающимся въ освященіи и установленныхъ Богомъ средствахъ для примиренія съ Нимъ, чрезъ что совершенно отрицаются искупительныя заслуги Спасителя. Общеніе между членами церкви допускаютъ только въ настоящей жизни. Умершіе и изъ святыхъ не могутъ имѣть общенія съ живыми, не могутъ за нихъ и ходатайствовать предъ Богомъ, на томъ основаніи, что спятъ, ни чего не видятъ и не слышатъ. Не признаютъ и ходатайства безплотныхъ силъ. Не допуская бодрственнаго состоянія для души въ загробномъ мірѣ, не допускаютъ въ тоже время и нетлѣнія святыхъ мощей. На этомъ основаніи отказываются отъ почитанія св. угодниковъ.

Нераздѣльное соединеніе въ Спасителѣ Божества и чело-
вѣчества для нихъ кажется породствомъ; по этому и не могутъ
допустить, чтобы была Богородица. Приснодѣвство ея тоже отвер-
гаютъ. Относительно вопроса, какъ проводить праздники, болѣе
распространенное мнѣніе то, что въ праздники нужно только
молиться. Работа или занятіе обыкновенными дѣлами должна
быть оставлена. Болѣе фанатичные на работу, даже съ благотво-
рительною цѣлью, смотрять какъ на грѣхъ. Дѣлай и для близ-
няго въ будни. Взглядъ на жену у всѣхъ не какъ на свободного
друга, а какъ на рабу. Другимъ членамъ семьи позволяется имѣть
собственныя религіозныя убѣжденія, а жена непременно должна
быть одной вѣры съ мужемъ. У Субботниковъ талмудистовъ взглядъ
на жену еще болѣе дикъ и тяжелъ. Кромѣ этого, всѣ сектанты
безъ исключенія отвергаютъ крестное знаменіе и почитаніе иконъ,
даже изображенія херувимовъ. Вопросъ о почитаніи иконъ такъ
же ходячій, какъ у раскольниковъ о перстосложеніи. При бесѣдѣ
объ иконопочитаніи всѣ они сплачиваются и забываютъ о разности
между субботствомъ и воскресенствомъ. При совращеніи право-
славныхъ прежде всего заводять рѣчь объ иконахъ, что онѣ идолы,
что прикасающійся къ нимъ, даже нечаянно, нечистъ уже предъ
Богомъ. Въ большинствѣ случаевъ бываетъ, что отпадающіе отъ
православія о другихъ вопросахъ не имѣютъ бесѣды и совращают-
ся единственно вслѣдствіе ложнаго понятія объ иконопочи-
таніи. Но при сходствѣ между сектантами въ воззрѣніяхъ есть
и непроходимая разница.

Субботники Карамлы.

Источникомъ вѣроученія считаютъ исключительно только
книги Священнаго писанія Вѣтхаго завѣта. Нѣкоторыя дѣлятъ
ихъ на каноническія и не каноническія. Но такихъ не много.
Большинство принимаетъ всѣ книги въ одинаковой мѣрѣ. Души
людей, по ихъ ученію, созданы всѣ въ одинъ разъ до созданія
тѣла. Мужчинѣ позволительно имѣть въ одно время нѣсколько
женъ и имѣютъ нѣкоторыя; женщина не пользуется такими пра-
вами. Спасителя они не считаютъ за Мессію, или пророка, а
признаютъ за незаконнорожденнаго богохульника. Взамѣнъ его

ожидаютъ Царя завоевателя изъ евреевъ, изъ рода Давидова, который возстановитъ израильское царство, сдѣластъ ихъ всѣхъ вмѣстѣ съ евреями царями, а „церковныхъ“ и другихъ людей всѣхъ рабами. Рабы будутъ исполнять всѣ работы, а они только веселиться. Нѣкоторые допускаютъ, что ожидаемый Царь—Мессія будетъ пророкъ; но никто не приписываетъ ему священническихъ свойствъ, никто не допускаетъ, что онъ будетъ вмѣстѣ и Богъ. Мѣста Св. писанія, гдѣ ожидаемый Мессія называется Богомъ, толкуютъ такъ: онъ не будетъ Богъ, а эти слова напишутся только на его эполетахъ. Нѣкоторые же изъ нихъ на этомъ свѣтѣ не ждутъ Мессіи и немогутъ сказать какой онъ будетъ. Жизнь ихъ улучшится послѣ кончины свѣта. Съ переменною неба и земли соберутся въ одно мѣсто израильяне и надъ ними воцарится Давидъ (буквально понимаютъ) и будетъ царствовать вѣчно. При этомъ основываются на 14 гл. Товита, 30 гл. Иерем., 34, 37 гл. Иезек., 3 гл. Иоиля. Всѣ вѣрують, что законъ Моисеевъ распространится по всему міру и будетъ исполняться всѣми безъ всякаго измѣненія и съ обрядовой стороны. Спасителя нашего обвиняютъ въ томъ, что онъ разорилъ весь Моисеевъ законъ, т. е. отмѣнилъ жертвы, обрѣзаніе, субботу и другіе праздниги, отмѣнилъ смертную казнь, переимѣнилъ священство, ввелъ поклоненіе кумирамъ (иконамъ), вмѣсто одного Бога приказалъ кланяться тремъ Богамъ. За это сравниваютъ Его съ нечестивымъ Антиохомъ Епифаномъ. Съ точностію они не указываютъ, когда именно долженъ прійти Мессія. Общими признаками считаютъ: 1) соединеніе 12 колѣнъ, выходъ ихъ всѣхъ изъ Вавилонскаго плѣна и собраніе всѣхъ непременно въ Іерусалимъ,—по ихъ понятію Вавилонскій плѣнъ и до сихъ поръ продолжается; 2) выходъ 10 колѣнъ изъ неизвѣстной земли чрезъ страну Арсареевъ и рѣку Евфратъ при остановкѣ для перехода рѣчныхъ жиль (3 Ездр. 14, 40—53 „Десять колѣнъ и теперь еще сокрыты“); 3) открытіе пещеры, въ которую Іеремія внесъ скинію, ковчегъ и жертвенникъ кадильный. Пещеру самъ Богъ укажетъ славою и облакомъ (2 маккав. 2, 7, 8) („Пещера тоже еще сокрыта, облака не было“); 4) построеніе послѣ плѣна величественнаго въ іерусалимѣ храма, въ которомъ всѣ народы будутъ благословлять

Господа. (Товит. 14, 4—8) Такого храма еще не было. Храм Зоровавеля былъ бѣденъ, не величественный; старики, видѣвшіе прежній храмъ, плакали горько при взглядѣ на новый храмъ (Езд. 3, 12). Въ него все народы не собирались. Видимыми признаками политическаго воцаренія Мессіи считаютъ: 1) абсолютный миръ, абсолютное согласіе между людьми и животными. Все мечи перекуются на серпы, о войнахъ и ссорѣхъ и помину не будетъ (сей часъ этого еще нѣтъ); 2) откровенное знаніе о Богѣ: всякій будетъ знать Бога неучась, а сей часъ и учатся, да не знаютъ.

При объясненіи пророчествъ, установившихся толкованій, принимаемыхъ всеми, весьма мало. Въ большинствѣ случаевъ смыслъ толкованій мѣняется съ переменною толкователей; у нихъ всякъ молодецъ на свой образецъ. Богѣ распространенныя толкованія слѣдующія: въ пророчествѣ Быт. 49 гл. 10 ст. подъ словомъ скипетръ понимаютъ власть исключительно съ титуломъ царя, а не князя, или старѣйшины. Подъ Примирителемъ разумѣютъ Навуходоносора, Царя Вавилонскаго. Примирителемъ его называютъ въ томъ смыслѣ, что онъ силою своего оружія уничтожилъ при Кирхаресетѣ смѣлость и желаніе противиться ему, чрезъ что прекратилась война и насталъ миръ.

Псалтирь никто не считаетъ пророческою книгою. Она такая же историческая, какъ и книги Царствъ; она въ одномъ случаѣ есть добавленіе къ книгамъ Царствъ, а въ другомъ повтореніе рассказаннаго въ нихъ. Въ Псалтири Давидъ говоритъ въ большинствѣ случаевъ о себѣ и Соломонѣ.

Въ 109-мъ псал. слова: *Рече Господь Господесви моему: сяди одесную мене* толкуютъ такъ: въ этомъ псалмѣ Давидъ передаетъ рѣчь Елеазара раба Авраамова. Елеазаръ говоритъ: сказалъ хозяинъ Богъ моему хозяину Аврааму: садись по правую мою сторону; я покорою враговъ твоихъ. Сила тебѣ дастся отъ Сіона. Сіонъ—это Мелхиседекъ. Прежде зари я родилъ тебя, ты Іерей такой, какъ и Мелхиседекъ. (Богъ уполномочилъ Авраама іереемъ) Господь тебя милуетъ.

Въ пророчествѣ Второзак. 18 гл. 15 ст. подъ пророкомъ разумѣютъ одни Іисуса Навина, а другіе—Самуила.

Въ пророчествѣ Исаи 7 гл. 15, 16 ст. подъ Дѣвою разумѣютъ жену Царя Ахаза, а подъ Младенцемъ—Езекию.

53-ю гл. Исаи относятъ ко всѣмъ святымъ, преимущественно же къ Езекии, Исаи, Езекиилу, Соломіи и Елеазару.

Въ 9-й гл. 24—27 ст. Даніила они не находятъ предсказанія о времени пришествія Христа. Подъ седминами разумѣютъ не семилѣтія, а пяти-десятилѣтія. 70 седминь относятся не къ послѣдующему времени послѣ Даніила, а къ прошедшему, именно, они обхватываютъ все время отъ сотворенія міра до выхода евреевъ изъ Вавилонскаго плѣна. (Въ этомъ случаѣ въ противорѣчіе себѣ допускаютъ окончаніе плѣна). По седминамъ Даніиловымъ іудеи должны жить самостоятельно семь седминь (350 лѣтъ) отъ 1-го разоренія Іерусалима Навуходоносоромъ, затѣмъ не будетъ помазанниковъ—царей и священниковъ и жертвоприношеній. Что теперь и исполнилось.

Хотя съ своеобразнымъ толкованіемъ, но и сами относятъ къ лицу Мессіи слѣдующія пророчества: Малахія 4 гл. При толкованіи буквально понимаютъ, что прійдетъ Ілья пророкъ. Іерем. 3, 14—19. Михея 2, 12, 13. Второз. 32, 43. Захар. 8, 9, 11 главы, Осія 3 гл. Осія 1, 11 ст. 3 Ездр. 12, 31—35, Исаи 11 гл., 3 Ездр. 13 глав., Варуха 4 гл., Вар. 5 гл., Исаи 42 гл., 49 гл., Исаи 9 гл., Исаи 2 гл., Исаи 60 гл., Даніила 2, 35, 44, Іезек. 37, 22—28, 3 Ездр. 2, 34, Іерем. 33 гл., Дан. 7, 14, Мих. 5 гл., Іоіля 3, Захар. 14.

Священное писаніе читаютъ и молитвы совершаютъ всегда съ покрытою головою, не снимая сапогъ. На голову надѣваютъ въ это время фески или обыкновенныя шапки. Имена новорожденнымъ даютъ по святцамъ православнымъ.

Субботники Талмудисты.

Талмудисты образовались недавно, около 10-ти лѣтъ. Въ ихъ составъ входили одни только Караимы, изъ другихъ сектъ никто не присоединился. На настоящихъ талмудистовъ далеко не похожи. Талмуда у нихъ нѣтъ. Никто его не видалъ и не читалъ. Если что знаютъ, то знаютъ по наслышкѣ отъ еврейскихъ раввиновъ. Отъ Караимовъ отличаются вѣрою въ пере-

селеніе душъ, готовностію приниматьъ отъ раввиновъ еврейскія преданія съ нѣкоторыми обрядностями. Такъ наприм. имѣють микву, въ которой купаются послѣ освобожденія отъ нечистоты, во время моленій надѣвають тифилины и жидовскія ризы, не допускають совмѣстныхъ моленій съ женщинами, во время моленій читають не псалмы, а молитвы по еврейскому молитвеннику; имена даютъ новорожденнымъ такія, какія даются евреями; отпускають пейсы. Относительно взгляда на лицо Мессіи между ими и Караимами различія нѣтъ. При собесѣдованіи опираются только на книги Св. писанія Ветх. завѣта, какъ и Караимы. Строгаго раздѣленія книгъ на каноническія и неканоническія нѣтъ; читають съ одинаковою довѣрчивостію и тѣ книги, которыхъ нѣтъ на еврейскомъ языкѣ.

По взгляду Караимовъ и Талмудистовъ проповѣдниковъ другой вѣры нужно убивать. Не убивають потому только, что въ настоящее время грозитъ имъ острогъ.

Смертная казнь, опредѣленная за извѣстные проступки Моисеемъ, по ученію караимовъ и талмудистовъ, должна быть и теперь въ томъ же видѣ. Возврѣнія свои не осуществляютъ опять потому, что боятся острога.

За покойниковъ молятся и тѣ и другіе.

(Окончаніе будетъ).

Николай Васильевичъ Лореттовъ.

[Некрологъ].

14 февраля сего 1886 года, въ 9 часовъ утра, скончался послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни Николай Васильевичъ Лореттовъ, преподаватель Астраханскаго духовнаго училища.

Покойный былъ уроженецъ Самарской губерніи, сынъ священника; воспитывался сначала въ Самарской духовной семинаріи, потомъ, по окончаніи семинарскаго курса, какъ одинъ изъ лучшихъ воспитанниковъ, поступилъ въ Казанскую духовную Академію, гдѣ и окончилъ курсъ въ 1879 г. съ ученою степенью Кандидата Богословія. Съ 1879 г. и начинается его, къ сожалѣнію, не долгая педагогическая дѣятельность: въ этомъ же го-

царствія Божія добровольно избралъ такой путь, который на долю людей бѣдныхъ, вдовъ, сиротъ и нищихъ достается по необходимости. „Не ропщите на свою судьбу бѣдные люди и бездомныя горемыки, поучаетъ жизнь Божія человѣка, не завидуйте богатымъ, не въ довольствѣ и роскоши заключается цѣль жизни! Ваше жизненное бремя легче и удобоносимѣе, чѣмъ было мое: вы терпите холодъ и голодъ и различныя скорби, не имѣя возможности стать въ иную, лучшую обстановку, а я добровольно, ради Христа, отрекся и отъ богатства и отъ всѣхъ соединенныхъ съ нимъ заманчивыхъ обольщеній жизни. Разсудите, чье тяжелѣе положеніе—ваше или мое? Терпите съ упованіемъ временныя невзгоды жизни, претерпѣвъ ихъ до конца—спасетесь“. Въ самомъ дѣлѣ, достигнуть вѣчнаго блаженства невозможно безъ лишеній и борьбы духа съ страстными влеченіями плоти. Конечно, дивный путь въ царствіе небесное, избранный Божиимъ человѣкомъ, составляетъ чрезвычайное явленіе, во многомъ недоумѣнное для человѣческаго соображенія.—въ этомъ случаѣ св. подвижникъ принадлежитъ къ избраннымъ сосудамъ Божіей благодати. Спасеніе возможно для людей всякаго званія и состоянія, богатыхъ и бѣдныхъ, знатныхъ и убогихъ, семейныхъ и одиночныхъ, но во всякомъ случаѣ претраждаетъ путь къ райскому блаженству всецѣлое погруженіе въ мірекіе интересы. Узкія врата въ царствіе Божіе и не войдутъ въ него люди, заботящіеся только объ удобствахъ и удовольствіяхъ жизни и полагающіе въ нихъ цѣль своего существованія. „Придите ко Мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные и Я упокою васъ“, вѣщаетъ вроткій голосъ Спасителя,—вотъ какіе люди удостоиваются наслѣдія небеснаго царствія! Жизнь св. Алексѣя человѣка Божія научаетъ христіанъ цѣнить спасеніе души выше всего на свѣтѣ, выше благъ и сокровищъ этого міра.

П. К. Я.

РЕЛИГИОЗНОЕ УЧЕНІЕ МОЛОКАНЪ

Царевскаго уѣзда, Астраханской губерніи.

(Окончаніе).

Воскресенники или Духовные христіане. Источникомъ вѣроученія считаютъ только Священное писаніе Новаго завета. Иисуса

Христа признають за обѣщаннаго Мессію; называютъ его Богомъ, но не въ томъ смыслѣ, въ какомъ Бога Отца. По ихъ ученію, Іисусъ Христосъ и Св. Духъ равенства съ Богомъ Отцомъ не имѣють, такъ какъ созданы Имъ. Но при всемъ томъ вѣрують въ Троицу и начинаютъ свои молитвы словами: во имя Отца и Сына и Св. Духа; молятся за умершихъ, соблюдаютъ праздники, установленные православною церковью въ честь Господа Іисуса Христа, чѣмъ противорѣчатъ себѣ, что они не принимаютъ Преданія. Отъ Преданія православной церкви отказываются на основаніи 19 ст. 22 гл. Апокалипсиса. Въ честь св. людей празднествъ не допускають; отъ обрядовъ отказываются; по чему и называютъ себя духовными христіанами. Но въ этомъ не вполне вѣрны себѣ. Обряды у нихъ есть. Такъ на примѣръ: каждый входя въ домъ, складываетъ руки на груди, читаетъ молитву и по окончаніи молитвы кланяется на всѣ стороны. Молитву совершаютъ не сидя, а стоя, часто съ колѣнопреклоненіемъ. Въ концѣ общественной молитвы разстилается скатерть, или что нибудь чистое, широкое; вокругъ разостланной скатерти становятся на колѣни, обратясь лицомъ другъ къ другу, и слушаютъ молитву, читаемую избраннымъ старцемъ; по окончаніи молитвы кланяются въ землю. Чудесъ въ настоящее время не допускають; постовъ не имѣють. Относительно употребленія пищи держатся того раздѣленія на чистое и не чистое, какое сдѣлалъ Пророкъ Моисей. Изъ таинствъ не признають ни одного.

Отъ крещенія отказываются на томъ основаніи, что человекъ, по слову Апостола, спасается чрезъ обѣщаніе Богу доброй совѣсти, а не чрезъ омытіе плотской нечистоты 1 Петр. 3.21 и на основаніи другихъ мѣстъ Св. писанія, которыми требуется вѣра и „наученіе“ (себя) безъ упоминанія о крещеніи, именно: Матѣ. 18: 3. Марк. 10. 14, 15. Марк. 9. 37. Римл. 5. 1, 2. Петр. 14, 15, 2 кор. 5. 17. Іак. 1. 18. Римл. 8. 5. Іоан. 3. 5. Іезек. 18. 8—20 Второз. 24. 15, 16. Слово крещеніе они замѣняютъ словами „вѣра“ и „наученіе“; кто научится, тотъ крестится, кто увѣровалъ, тотъ крестился. Дѣти хотя сами по себѣ не могутъ вѣровать и учиться, но святы по вѣрѣ одного изъ родителей. 1 Кор. 7. 14. При полученіи спасенія чрезъ вѣру

водное крещеніе излишне и ненужно. Въ подтвержденіе ссылаются на тотъ случай, что Св. Духъ сошелъ на Корнелія при благовѣствованіи Петра о Спасителѣ безъ совершенія надъ нимъ воднаго крещенія. По поводу тѣхъ случаевъ, гдѣ говорится, что совершалось водное крещеніе, они указываютъ, что отцы наши крестились въ Моисея въ облакѣхъ и въ морѣ. 1 Кор. 10. 2. Какъ не обязательно для всѣхъ то крещеніе, такъ не обязательно и выше крещеніе. Кромѣ того, говорятъ, крещеніемъ называются страданія (Матѣ. 20. 22, 23). „было Иваново крещеніе“ (Матѣ. 3. 1—3), было крещеніе чвановъ и чашъ. Всѣ указаннныя крещенія были, а теперь не обязательны. Теперь только вѣра нужна съ добрыми дѣлами. Указанныхъ крещеній не соблюдаютъ и „церковные“.

Отъ муропомазанія отказываются на томъ основаніи, что нѣтъ заповѣди совершать его и нѣтъ примѣровъ, чтобы совершали его Апостолы. Напротивъ видно, что Корнелій получилъ Св. Духа безъ муропомазанія и руковожденія. Въмѣсто муропомазанія нужна вѣра съ добрыми дѣлами.

Отъ покаянія отказываются на томъ основаніи, что мы имѣемъ Одного Ходатая Иисуса Христа, Который очищаетъ наши грѣхи послѣ исповѣди Ему 1 Иоан. 2, 1, 2, 9 ст. Если для кого недостаточно покаянія предъ однимъ Иисусомъ Христомъ, то можетъ свой грѣхъ открывать всякому старцу, по слову Апостола: признавайтесь другъ предъ другомъ въ проступкахъ и молитесь другъ за друга. Іаков. 5. 16. Въ указанной заповѣди о священникахъ не сказано. Ихъ и не нужно призывать. Послѣ покаянія Богъ прощаетъ отъ многихъ грѣховъ, но не отъ всѣхъ. Хула на Духа Св. не простится никогда. Матѣ. 12. 31, 32. Марк. 3. 29. Лук. 12. 10 ст.

Священниковъ замѣняютъ старцами—руководителями безъ всякаго посвященія въ эту должность.—Епископы и священники нужны были только до написанія Священнаго писанія, а послѣ написанія книгъ, всѣхъ земныхъ священниковъ замѣнилъ Первосвященникъ Иисусъ Христосъ. Не мѣшало бы ихъ имѣть и въ настоящее время, но негдѣ ихъ взять. Епископъ долженъ быть непороченъ. А въ настоящее время непорочныхъ людей нѣтъ.

Въ первое время Апостолы Святымъ Духомъ провидѣли непорочныхъ людей и поставляли ихъ на священство, а теперь никому провидѣть. Если бы нашелся совершенно непорочный человѣкъ, то общество возложило бы на него руки и поставило бы на священство. Но врядь ли кто согласится. Невозможно быть всегда непорочнымъ въ настоящее время. Право поставлять на священство общество (братія) присвоиваетъ себѣ на основаніи Дѣян. 13. 1—4.

Отъ причащенія отказываются на томъ основаніи, что человѣкъ соединяется со Христомъ не чрезъ принятіе тѣла Спасителя, а чрезъ сердечное воспоминаніе о страданіяхъ Спасителя и живую вѣру въ Него. Одна живая вѣра нужна, а видимости никакой не нужно. Самъ Спаситель сказалъ: *Духъ животворитъ, а плоть не пользуетъ нимаго* (Іоан. 6. 63). Этими словами Спаситель показалъ, что Его бесѣду о хлѣбѣ нужно понимать духовно. Подъ словами хлѣбъ и плоть нужно понимать слово духъ. Не хлѣбъ и тѣло нужны, а духъ. *Плоть не пользуетъ нимаго*. Хотя Спаситель и причастилъ Апостоловъ хлѣбомъ, но отъ этого пользы не было никакой Апостоламъ, какъ Онъ и сказалъ въ своей бесѣдѣ раньше. Апостолы послѣ причастія въ эту же ночь отказались отъ Христа, сдѣлали такой грѣхъ, какого прежде не дѣлали. Хлѣбъ, который былъ въ рукахъ Спасителя и который онъ Самъ освятилъ, и для насъ лучше нашего хлѣба, и мы не отказывались бы отъ него; но его уже нѣтъ; онъ съѣденъ. Первые христіане тоже ѣли хлѣбъ освященный Апостолами, но не какъ тѣло, а какъ хлѣбъ. Послѣ же Апостоловъ никто не рѣшался освящать хлѣбъ, никто не хотѣлъ чрезъ это грѣшить. Правда, въ первое время нашлись было немногіе охотники сами благословлять и преломлять, но Апостоль Павелъ не похвалилъ ихъ за это. 1 Коринѣ. 11. 22. Если и мы вздумаемъ благословлять, то и насъ не похвалитъ Богъ.

На таинство елеосвященія смотрятъ какъ на обыкновенное естественное леченіе масломъ. Благодатнаго испѣленія и прощенія грѣховъ не присвоиваютъ этому таинству на томъ основаніи; что теперь нѣтъ непорочныхъ пресвитеровъ и что въ настоящее время прекратились чудотворенія. Но если кому угодно совер-

шить молитву, пусть призываетъ старцевъ: Молитесь не грѣшно. Но чуда не будетъ.

На бракъ смотрятъ какъ на простой договоръ жениха и невесты жить одною жизнью до гробовой доски. Называютъ его тайной, т. е. великимъ дѣломъ, но не таинствомъ. Великимъ дѣломъ называютъ потому, что отъ брачнаго соединенія можетъ быть или большая удача, или большая неудача. Благодать Святаго Духа для чистаго единодушія супруговъ, для благословеннаго рожденія и христіанскаго воспитанія дѣтей не присуща браку. У нихъ нѣтъ вѣры, что благодать Св. Духа непременно будетъ помогать четѣ въ осуществленіи цѣлей. Хотя и смотрятъ на бракъ, какъ на договоръ, но считаютъ его нерасторжимымъ, за исключеніемъ случаевъ прелюбодѣянія. Многоженства (чтобы въ одно время было двѣ, три жены) и многомужества не допускаютъ; родственникамъ не позволяютъ вступать въ бракъ. При опредѣленіи степеней родства руководятся постановленіями Моисея. Жена должна быть въ полномъ повиновеніи мужа. Послѣ смерти одного лица другое можетъ жениться разъ до 10-ти и болѣе. На монашествующихъ въ православной церкви и на всѣхъ людей, которые несутъ подвигъ дѣвства для спасенія души, они смотрятъ, какъ на лже-словесниковъ, сожженныхъ въ своей совѣсти (1 Тимов. 4. 1, 2 ст.); за то что не выполняютъ заповѣдь Божию: раститесь и множитесь. Совершителемъ брака можетъ быть всякій старецъ. При совершеніи брака разстилается коверъ, на него входитъ прежде женихъ, затѣмъ отецъ невестинъ подводитъ невесту за руку, и вкладываетъ ее руку въ руку жениха со словами: „вотъ возьми рабу такую-то. Она будетъ тебѣ съ этого времени женою“, и отходить. Избранный старецъ покрываетъ голову молодыхъ однимъ платкомъ въ знакъ того, что у нихъ должна быть одна цѣль во всемъ, читаетъ молитвы „сочетанія“. Порядокъ совершенія брака, какъ они говорятъ, заимствованъ изъ книги Товита 7. 12—17 ст. Но это только слова.

Евангелики.

Источникомъ вѣроученія считаютъ Священное писаніе Ветхаго и Новаго завѣтовъ; большее значеніе придаютъ Новому завѣту. Въ

идеѣ допускають руководствоваться и Преданіемъ, на практикѣ же отказываются отъ вѣры въ свидѣтельства древнѣйшихъ учителей и отцевъ церкви. Подъ преданіемъ они разумѣють печатные и рукописные свои молитвенники и брошюры Пашкова, въ которыхъ проводится протестантскій взглядъ, подходящий къ ихъ вѣроученію. При объясненіи Священнаго писанія руководствуются личнымъ пониманіемъ. Спасителя считаютъ совершеннымъ Богомъ и совершеннымъ человѣкомъ. Вѣрятъ въ равенство Лиць Св. Троицы. Господскіе праздники, установленные православною церковію, чтуть всѣ, а изъ Богородичныхъ и въ честь Святыхъ ни одного. Богоматерь не называютъ Богородицею. Для Нея одно имя: св. Дѣва. Тайинства формальнымъ образомъ принимаютъ всѣ, но духовнаго значенія въ смыслѣ православія не придаютъ имъ. Тайинства суть только знаки, видимыя отличія христіанъ отъ не христіанъ. При совершеніи ихъ Духъ Святой можетъ сходить и не сходить. Если кто съ живою вѣрою приступаетъ къ нимъ, то по вѣрѣ можетъ быть подана ему благодать Св. Духа, а если безъ вѣры, то не получитъ ни милующей, ни наказывающей силы Божіей. Прямое назначеніе тайствъ не выяснено. Всѣ ихъ совершаютъ съ общою цѣлію—для спасенія, для того чтобы заповѣди не остались не исполненными. Особое и выясненное назначеніе имѣють только бракъ, елеосвященіе и священство.

Водное крещеніе считаютъ обязательнымъ для всѣхъ какъ для взрослыхъ, такъ и для младенцевъ. Младенцы крестятся по вѣрѣ родителей. Вѣра родителей вмѣняется имъ во спасеніе. Восприемниковъ при крещеніи нѣтъ. Крещеніе совершалось всегда въ рѣкѣ, съ произношеніемъ словъ: крещается рабъ N во имя Отца и Сына Св. Духа. Имена даютъ по святымъ православною церкви. Между крещеными въ одно погруженіе и въ три погруженія различія нѣтъ. Надъ лицомъ крестившимся у Евангеликовъ крещенія не повторяють, а переходящихъ къ нимъ изъ православія вновь крестятъ. Крещеніе могутъ совершать пресвитеръ и дьяконъ, изъ другихъ никто.

Муромозаніе замѣняется пресвитерскимъ руковожденіемъ и совершается надъ крещаемымъ вслѣдъ послѣ крещенія.—

Діакону не предоставляется совершать руковожденіе. Для замѣны руковожденія муропомазаніемъ они не находятъ основанія въ Св. писаніи, а къ Преданію обратиться не желаютъ. Руковожденіе совершаютъ для полученія Св. Духа на спасеніе души, но не увѣрены, что непременно сходитъ Св. Духъ на самаго руковолагаемаго.

Священство совершается для спеціальнаго назначенія лицъ пасти стадо Христово и быть строителемъ въ дому Божіемъ. Изъ степеней священства принимаютъ только двѣ: пресвитера и дьякона. Особой степени епископской нѣтъ. Епископъ и пресвитерь—только разные названія одного сана. За разъясненіемъ этого вопроса къ Преданію не обращаются, а въ Священномъ писаніи не могутъ найти различія между епископствомъ и пресвитерствомъ. Пресвитера и дьякона можетъ рукополагать одинъ пресвитерь. Діаконъ никого не рукополагаетъ. Обрядовъ для рукоположеній не установлено. Особыхъ облаченій для священнослуженія нѣтъ ни для пресвитера, ни для діакона. Пресвитера судитъ вся церковь. Пресвитерство съ виновнаго никогда не снимается, а отнимается только приходъ. И по отнятій прихода, съ дозволенія новаго пресвитера онъ можетъ совершать всякую потребу.

Бракъ называютъ тайной и совершаютъ для освященія супружества. Браки совершаются пресвитеромъ; діакону не предоставлено права самостоятельнаго совершенія брака. Установленнаго обряда нѣтъ. Родственникамъ не позволяютъ вступать въ бракъ. При опредѣленіи степеней родства держатся указаній Моисея. Бракъ считаютъ нерасторжимымъ, *развѣ только словесе прелюбодѣйнаго*. Послѣ смерти супруга позволяется вступать въ новый бракъ до 10-ти разъ и болѣе. При жизни супруга заключеніе новаго брака считается блудодѣяніемъ.—На подвижниковъ дѣвства взглядъ одинаковый съ молоканами—воскресенниками.

Елеосвященіе совершаютъ надъ опасно-больными для облегченія болѣзни и спасенія души. Установленнаго обряда нѣтъ. Самостоятельнымъ совершителемъ считается одинъ только пресвитерь; діаконъ—только помощникъ. Масло употребляется всякое, какое только имѣется подъ руками, деревянное, льняное и коровье.

Покаяніе называется „исповѣданіемъ“. Совершителемъ его считается только одинъ пресвитерь. Діаконъ въ совершеніи его неучаствуетъ и въ качествѣ помощника. Угнетенный грѣхами передаетъ свой грѣхи пресвитеру наединѣ, по окончаніи разсказа грѣховъ пресвитерь молится, чтобы Господь простилъ кающагося брата. Установившихся молитвъ на этотъ случай не имѣется. Покаяніе совершается во время болѣзни, при отъѣздѣ въ дальнее мѣсто, предъ принятіемъ „преломленнаго хлѣба“ два раза въ году и вообще когда совѣсть желаетъ уснокоенія.

Причащеніе называется преломленіемъ хлѣба. Совершителемъ считается пресвитерь; діаконъ участвуетъ какъ помощникъ. Оно совершается два раза въ годъ, чрезъ недѣлю послѣ крещенія Господня и въ великій четвергъ. При преломленіи хлѣба употребляются обыкновенный домашній пшеничный, квасной хлѣбъ и виноградное вино безъ растворенія водою. При совершеніи молитвы хлѣбъ хотя и называется тѣломъ, а вино кровію, но не признаются за дѣйствительное тѣло Христово и дѣйствительную кровь Христову, а считаются только дорогимъ, благословеннымъ хлѣбомъ, напоминающимъ тѣло Спасителя, вино благословеннымъ виномъ, напоминающимъ кровь Христову и то только во время преломленія и причащенія въ моментъ вечери любви. По окончаніи вечери остатокъ опять дѣлается обыкновеннымъ хлѣбомъ и обыкновеннымъ виномъ. Причащаться можно и здоровымъ послѣ принятія пищи. Предъ преломленіемъ хлѣба объявляютъ для желающихъ недѣльные посты. Постъ состоитъ не въ томъ, чтобы принимать только постную пищу, а въ томъ, чтобы принимать пищу одинъ разъ въ сутки, не обращая вниманія, какая будетъ пища, постная или скоромная. Относительно употребленія пищи руководители говорятъ, что по Евангелію можно ѣсть все, но на практикѣ этого не исполняютъ. Бдятъ только то, что по указанію Моисея считается чистымъ.

Ходатайства святыхъ умершихъ не признаютъ, чудотвореній въ настоящее время не допускаютъ. За покойниковъ молятся только тогда, когда пожелаютъ этого родственники покойника, но не вѣрятъ, чтобы ихъ молитва могла хотя сколько нибудь облегчить участь покойника. Крестъ и крестное знаменіе считаютъ

поруганіемъ для Спасителя. Изображеній Спасителя и святыхъ угодниковъ не принимаютъ. Освященія воды и другихъ предметовъ не допускаютъ; такъ какъ все освящено при сотвореніи міра. Молитвы на очищеніе роженицъ не читаютъ. Во время моленій читаютъ Священное писаніе Ветхаго и Новаго завіта, поютъ духовныя пѣсни изъ брошюры, составленной доморощеннымъ стихотворцемъ, но суть моленія составляетъ слушаніе „молитвъ отъ сердца“. „Молитвами отъ сердца“ называются всѣ молитвы, составленныя молящимися безъ подготовки. Когда произносятъ „молитву отъ сердца“, то говорятъ, что молятся своею молитвою, а когда читаютъ молитву Манассіи, или псаломъ, то молятся чужею молитвою. Во время чтенія Св. писанія, сидятъ, во время пѣнія стоятъ, во время слушанія „молитвъ отъ сердца“ по большей части становятся на колѣни.

За Государя молятся всѣ молокане (Талмудисты, Караймы, Воскресенники и Евангелики) считаютъ обязанностію и молятся. По отношенію къ гражданской власти всѣ учатъ, что ей нужно повиноваться во всемъ, за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, когда она будетъ вмѣшиваться въ дѣла вѣры и будетъ требовать противнаго вѣрѣ.

Прот. М. Гусаковъ.

ВЪ МІРѢ РАСКОЛА.

Со времени отдѣленія нашихъ раскольниковъ отъ православной, восточно—каѳолической церкви, первымъ долгомъ нашими ревнители старины сочли между собою соориться, а за тѣмъ чутъ ли не каждадневно колотъся на мелкія секты: на поповцевъ, безпоповцевъ, поморянъ, — женимыхъ и неженимыхъ, филиповцевъ, даниловцевъ, рябиновщину, акулиновщину и т. д. Каждый изъ толковъ свою лишь секту считаетъ составляющею св. Соборную и Апостольскую церковь, а другихъ своихъ собратьевъ считаетъ еретиками, не смотря на то, что всѣ раскольники содержатъ одни и тѣ же обряды, какъ то: двоенеретное сложеніе, двоеніе аллилуйи, и т. д., изъ-за которыхъ отдѣлились они отъ